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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen und ihre L&sungen der
Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext in das Aufgabenheft einzutragen.

Es durfen ausschlieBlich die Antworten im Aufgabenheft sowie, wenn die Ubersetzung am
Computer geschrieben wurde, die beigelegten Ausdrucke der Ubersetzung gewertet werden.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Falls bei lhrer Korrekturarbeit Unklarheiten auftreten, wenden Sie sich bitte an den BMB-Helpdesk.
Nahere Angaben dazu siehe unten.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

ein ,Lésungsblatt zum Ubersetzungstext*

Lésungen zu den Arbeitsaufgaben
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Schulerinnen und Schler mussen die Zeilen- bzw. Versnummer nicht anfihren, wenn
dies in der Aufgabenstellung nicht extra angegeben ist. Die Zeilen- bzw. Versangaben im
Lésungsteil dienen der Erleichterung der Korrektur.
Bei offenen Aufgabenformaten zum IT darf die Wortanzahl maximal um 10 % Uberschritten
werden, ansonsten kommt es zu Punkteabzlgen.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kastchen an. Wenn
bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt eine
Eintragung.

Online-Helpdesk

Ab dem Zeitpunkt der Veroffentlichung der Lésungen kdnnen Sie unter https./bestellung.srap.at/
helpdesk Anfragen an den Online-Helpdesk des BMB stellen. Beim Online-Helpdesk handelt es
sich um ein Formular, Uber das Sie Antworten der Kandidatinnen und Kandidaten, die nicht im
Losungsschlissel enthalten sind, an das BMB senden kénnen.

Sie kdnnen den Helpdesk bis zum unten angegebenen Eingabeschluss-Termin jederzeit und
beliebig oft in Anspruch nehmen, wobei Sie nach jeder Anfrage eine Bestéatigung Uber das Einlan-
gen lhrer Eingabe per E-Mail erhalten. Die Antworten werden zum unten angegebenen Zeitpunkt
gleichzeitig verschickt.

Eine Anleitung zur Verwendung des Helpdesks finden Sie unter:
https://bestellung.srap.at/Anleitung_Helpdesk_AHS.pdf

Bitte achten Sie bei Anfragen auf die Zuordnung zum richtigen Fach (L4, L6, G) und auf die
Nummern der Checkpoints und IT-Arbeitsaufgaben (It. Beurteilungsraster).

Helpdesk-Eingabeschluss 13. Mai 2017 um 18 Uhr
Versand der Antwort-E-Mails 14. Mai 2017 um 18 Uhr



A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache! Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist! (36 Punkte)

g = 0 o 0 o ®
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Einleitung: Johannes der Taufer wird im Neuen Testament als bedeutender Predi-
ger dargestellt. Er hat Kénig Herodes wegen seiner unrechtméBigen Beziehung mit
Herodias kritisiert. Auch wenn der Herrscher vor Johannes Respekt hat, bleibt diese

Kritik nicht ohne Folgen.

‘O ‘Hppdnc? kpathoac! Tov Twavvnv® €dnoev kai év
dorakf) mrédeto? dix Hpwdidda® THv yovaika
dirinmov? Tod &deAPod avTOD.

"Eheyev yap 6 Twavvnc® adtd- ,,00k EEeotiv oot Exerv
oot v.” Kai 0€hwve adTov dmmokteivat époPnon tov
Sxhov, 811 ¢ mpodATNV adTOV EiYOV>.

I'eveoioic* 8¢ yevouévoic Tod ‘Hpmdov? kpxfoato fi
Buydrnp thc Hpwdiadoc® év Td uéow kai fpecev’ ¢
‘Hpodn?, 60ev uetd Spkov (uordynoev abth dodvou®, 6
av aitfontot. ‘H 8¢ mpoPifacdeioa’ vmd Thc unTpoC
adTic: ,,AdG pot*, dpnotv, ,.émi mivaxt® THv kepodnv
Twévvouv® Tod Barrtiotod.* Kai Aumneic 6 Baciledc
d1&x Tovg Bprovg Ekéhevoey dodfvan®, kai méuypog '
amexeddoey Twdvvnv® év Th dvioki kod fvéxon!! i
kedoty adTod €l mivaki® kai €060n TO kopaocie'?, kai
fiveykev' Tf untpi avtic. Kai mpooeAdovrec oi

poOnTai odTod  fpav'? 16 TTOUA Kaid EBopary avTo.

0 ‘Hp@dng, -ov: Herodes (Kdnig von Galilda)
0 Twavvng, -ov: Johannes (der Taufer)

N ‘Hpwdiag, -adog: Herodias (zunachst mit Philipp, danach mit Herodes verheiratet)
0 ®iMrtiog, -ov: Philipp (erster Gatte der Herodias)
0é\wv: Subjekt ist Herodes.

fiveykev: Subjekt ist das Madchen.

avtod: Gemeint ist Johannes.

13

kpatéw: ergreifen

amotiOepau: hier einsperren lassen

€xw o¢ (+ doppelter Akkusativ): hal-
ten fur

giyov: hier eixov = gixev (constructio
ad sensum; 6 6xAog gilt als Pluralbe-
griff)

TQ yevéowa, -iwv: Geburtstagsfeier
apéokw (Aor. fipeoa): gefallen

dovvou (Inf. Aor. akt. von didwpt)
nipopipalw: beeinflussen

o miva€, -akoc: Platte, Teller

<kepanv> dobijvou
wéupog: ergdnze ,einen Henker*

nvéxOnv (Aor. pass. von dépw)

70 kopdotov, -ov: das Madchen

oipw (Aor. fipa): wegtragen

(NT, Matthdusevangelium 14, 3—-12, gek.)



Lésungsblatt zum Ubersetzungstext

Griechisch - Haupttermin 2016/17

CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
SE 1 ,O Hp@&,],g kparmoac Tov Herodes lasst Johannes ergreifen.
Twavvny Ednoev
ko ev (PDMKD anseﬁro da Er lasst ihn ins Gefangnis werfen wegen Herodias, der Frau des
SE 2 |'Hpwdioda v yuvoika Philboos
Ourimtrrov 10D GderdoD avTOD. PPOS.
SE3 Exf’y‘?,v Yap o Iw,qwng avTe" | Denn Johannes hat zu ihm gesagt, er durfe sie nicht haben.
,,OUk &Eeotiv oot Exev adTn V.
SE4 ;Ogﬁe? é‘ wzboi}vgoxoo\()n%:sz Herodes will Johannes’ Tod, furchtet aber das Volk: Es hélt
VN TOV OXAOY, ¢ Johannes fUr einen Propheten.
mpodr TNV VTOV EIXOV.
I'eveoioig d¢ yevouévoig Tod
SES5 ‘Hppdov wpyfoato 1 Buydmp |Bei der Geburtstagsfeier des Herodes tanzt die Tochter der Herodi-
¢ Hpwdiddog év @ uéow kai |as in der Mitte und sie geféllt Herodes.
fipeoev 1@ ‘Hpedn,
SE6 O(?EX HETX OpKOY w”,())fomosv Deshalb verspricht er unter Eid, ihr jeden Wunsch zu erfullen.
avtf) dobvau, O v aitfonTol.
SE7 H SE‘HpO,BI? Pt Rl 3 Herodias beeinflusst ihre Tochter.
unTpog abthic:
,AOC pot, pnoiv, ,.&ml mivaki
SE 8 [mv kepornv Twdvvov ToD Die Tochter fordert den Kopf Johannes’ des Taufers auf einem Teller.
BamtioToD.
SEQ Koai Avmmn0eig 6 Baotieds dix Betrlbt befiehlt der Kénig wegen des Schwurs die Erflllung des
TOUG OpKovg Ekélevoey dobfvat, | VWunsches.
SE 10 |K* TEMYAG AT 'SKSW}‘JOEV Herodes lasst Johannes kdpfen.
Twavvny év 11 dvAokiy
Kot “steﬂ N }<8¢00A\n OLTOV ETL I\ 19 bringt dem Madchen dessen Kopf auf einem Teller, das Mad-
SE 11 [mivakt kai €860n T® kopaoiw, . X
5 - . . 7 |chen bringt ihn der Mutter.
KOl fVEYKEV T UNTPL QOTHG.
Kai mpooerd6vteg oi pabnrai
SE 12 |avtod fipav 16 TTOUA Kad Die Jinger des Johannes bestatten den Toten.
E0oypay ovTo.
LE 13 |&dnoev 2. 1) binden, fesseln, verhaften | 7/C7t: Nindem, notigen, zwingen, errei-
LE 14 |&0ev (Z. 9) weshalb (kausal) nicht: woher, von wo (lokal)
LE 15 [ouoroynoev (Z. 9) zusagen, versprechen BLCeTst:ezberemstlmmen, eiptierien,
LE 16 | dvrakf (Z. 14) Gefangnis, Bewachung nicht: Wache, Wachsamkeit
LE 17 [&d66n (Z. 15) geben nicht: gestatten, begnadigen
LE 18 |mtua(Z. 17) Leichnam nicht: Fall, Niederlage
MO 19 |adTod (Z. 3) Poss.pron. (bezogen auf ‘Hpwdng), K. N. G. (zu &derdpoDd)
MO 20 |€dofnon (Z. 5) P.N. T. M. D. (nicht passiv)
MO 21 | wpxrioato (Z. 7) P.N. T. M. D.
MO 22 | mpopipacdeioa (Z. 10) Part. Aor. pass., K. N. G.
MO 23 |Ad6g(Z. 11) Imp., P. N.
MO 24 |fjveykev (Z. 16) P.N. T. M. D.
SY 25 |&av(Z 4) Inf. als Subjekt (zu Ok &Eeoriv oot)
SY 26 |6t (eixov) (Z. B) GS (kausal)
SY 27 |6 (v aitronton) (Z. 9) Relativsatz, G.
SY 28 | <kepoiv> dobijvau (Z. 13) Acl
SY 29 [méuyoc (Z. 13) Pc (zu Hpwdng)
SY 30 |mpooendovrec (Z. 16) Pc (zu padnrai)




B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die Lé6sung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgféltig die Aufgabenstellungen und |I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes! (24 Punkte)

a

C

12

13

Einleitung: Die Géttin Leto, eine Geliebte des Zeus, hat einen Ort gefunden, an dem

sie ihren Sohn Apoll zur Welt bringen kann.

"Audi 8¢ doiviki Bére! mxee !, yobva? d' Eperoe’

Aeudvt pohok®d: peidnoe 8¢ Toa'* driévepOev.

"Ex &' €00pe® mpd dpowode, Ocai® §' OAOAMVEQY dmacai.

"EvOa o€, fjie ®oifed, Oeai® Adov BdaTt KoAD
Gryvide xod kaBapddc, omapEav? 8' év dapei’ Aevkd,
AerT®, viyartéw®. Tlepi 8¢ xpvoecov oTpddov fray’.
Ovd' &p' Amdrwva xpuodopa Ofjcato® uftnp,
OM Oguict vékTap Te Kot aupfpoaciny Epateviyy
aOavarnow xepoiv émfpEato’. Xoipe 8¢ AnTo!,
otveka ToE0POPOV Kol KAPTEPOV VIOV ETIKTEV.
Abrika 8' &Oavérnot perndda Poifoc? AmdIwv-
,,Ein pot kiBapic te piAn koi kopmoAa TOEA,

xpnow d' avBpwmoiot Atog vnuepTéa BOLARY.

N Taia, -ac: Gaia (Gottin der Erde)
b &€0ope: Subjekt ist Apoll.
Oeai: Gemeint sind die Gottinnen, die Leto als Geburtshelferinnen beistehen.

d o ®oifog, -ov: Phoibos (Beiname Apolls)

e
f

] ®¢uig, -1tog: Themis (Gottin der Rechtsordnung)

N Ant, -6o¢: Leto

1 Baie mxee (Akk. Dual): Leto legte die
Unterarme

2 yodva = yovata (hier Akk. Pl. zu 16 yovv)

3 ¢gpeidw (+ Dat., Aor. €petoa): stiitzen (auf)

ondpyw (Aor. Eomap&a): wickeln
70 $papoc, -ovg: Leinentuch
vnyareog 3: neu

fkav (3. P. Pl. Aorist aktiv von inu1)

~N AN A

8 Onoaro (Aorist): (sie) stillte

9 éndpxopar: darbieten

(Homerischer Hymnos 3, An Apoll, 117-126, 130-132)



Lésungen zu den Arbeitsaufgaben

1.  Nennen Sie die griechischen Woérter, aus denen sich die folgenden Begriffe zusammen-
setzen, und geben Sie die deutsche Bedeutung der einzelnen Wortbestandteile in Klam-
mern an! Verba sind in der 1. P. Sg. Pras. (Lexikonform), Substantiva und Adjektiva im
Nominativ Singular anzufihren. (2 Punkte)

Wort 1. Bestandteil (griechisch) + 2. Bestandteil (griechisch) +
Bedeutung (deutsch) Bedeutung (deutsch)
xpvodopa (V. 7) xpvoeog (golden) / 6 xpvodg (Gold) | To dop (Schwert)
, ., dépw (tragen, bringen) /
ToEopopov (V. 10) 70 T0Eov (Bogen) $opoc (tragend)
Beurteilung:

1 Punkt fUr jedes richtig analysierte Wort

2. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwdrtern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Ad-
jektiv, Verb oder Adverb) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat

Chiropraktiker xepotv (V. 9)

Geographie Tod'/Toda (V. 2)

Gitarre kiBapic (V. 12)

leptosom Aemt®d (V. 6)

Metropole untnpe (V. 7)

Pantheismus Oeai (V. 3/V. 4)/ amaocon (V. 3)
Beurteilung:

2 Punkte: 6 richtige Zitate
1 Punkt: 3-5 richtige Zitate
0 Punkte: 0-2 richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile einge-
tragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile einge-
tragen werden, dann gelten diese zusammen als nur eine richtige Teilantwort.



3. Listen Sie in der Tabelle vier verschiedene griechische Begriffe aus dem Sachfeld
»Reinheit” auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht als Vokabel angegeben
sind! (2 Punkte)

maogliche Lésungen: Aoov (V. 4), BdaTi (V. 4), ayvig (V. 5), kabapwg (V. 5), Aevk® (V. 5)
g g )

Beurteilung:
1 Punkt fUr je zwei richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile einge-
tragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Zitate in eine Zeile einge-
tragen werden, dann gelten diese zusammen als nur eine richtige Teilantwort.

4. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten attischen
Wortformen jeweils eine entsprechende Form der homerischen Sprache und zitieren Sie
diese in der rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

Attische Wortform Homerische Wortform (griechisches Textzitat)
aBavérong abavarnot (V. 9)/abavarnot (V. 11)
auppooiov auppooinv (V. 8)
€ic ¢ (po) powaode (V. 3)
gE\ovov Aoov (V. 4)
XpLoodv xpvoeov (V. 6)
WAOALEQY OAOMLEQY (V. 3)
Beurteilung:

2 Punkte: 6 richtig
1 Punkt: 3-5 richtig
0 Punkte: < 3 richtig



5. Analysieren Sie die folgenden zwei Verse des Interpretationstextes metrisch, indem Sie
Langen (—) und Kurzen () oberhalb der jeweiligen Silben eintragen! (2 Punkte)

metrische Analyse (Verse 4-5)

— v U —uv — Y vu— v — uuvu — X
"EvOa oé, fie ®oife, Oeai Adov UOATI KAA®

e YA Y A - — - —wv — X

ayvdg kal kaBaphc, ombplav 0' év dbapei Aevk®,

Beurteilung:
1 Punkt fUr die vollstandig richtige metrische Analyse eines Verses

Hinweise zur Korrektur:

Die letzte Silbe kann als syllaba anceps (x) oder — je nach Quantitat — mit einem Lange- bzw. Kur-
zezeichen versehen werden.

Die einzelnen Metren mussen nicht voneinander abgegrenzt werden. Auch der Iktus muss nicht
eingetragen werden.

6. Ordnen Sie den folgenden Abschnitten des Interpretationstextes jeweils eine zum ge-
samten Abschnitt passende Uberschrift zu, indem Sie die entsprechende Kennzeichnung
(A, B, C, ...) in die rechte Tabellenspalte eintragen! Eine Uberschrift kann nur einer einzi-
gen Passage zugeordnet werden. (4 Punkte)

Abschnitt des Interpretationstextes Uberschrift (Kennzeichnung)

Audt ... amaoon. (V. 1-3) E (Geburt und Euphorie)

"Evba ... fkav. (V. 4—6) C (Bad und Einkleidung)

Ovd' ... Eriktev. (V. 7-10) D (Nahrung und Mutterliebe)

AvTika ... BouAnv.” (V. 11-13) F (Ansprache und Plane)
Beurteilung:

1 Punkt fUr jede richtige Zuordnung

Hinweis zur Korrektur:

Wenn einzelne Uberschriften mehrmals zugeordnet werden, ist fiir die betroffenen Zeilen kein
Punkt zu vergeben.



7. Uberprifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! Kreuzen
Sie entweder ,richtig” oder ,falsch® an! (2 Punkte)

richtig falsch

[

Apoll wurde auf einer Wiese geboren.

Nachdem Leto einen Ort fUr die Geburt gefunden hatte, kam Apoll rasch

[

Apoll wurde von seiner Mutter gewaschen und gestillt.

zur Welt.
[]
[]

X | X

Beim Wickeln wurde ein silbernes Bandchen verwendet.

Beurteilung:

2 Punkte: alle Teilantworten richtig

1 Punkt: mehr als die Hélfte der Teilantworten richtig
0 Punkte: die Halfte oder weniger Teilantworten richtig

8. Kommentieren Sie den Interpretationstext ausgehend von den folgenden Leitfragen!
Antworten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 70 Worter)! (3 Punkte)

B An welchen zwei Handlungen/Informationen kann man erkennen, dass es sich um die
Geburt eines Gottes handelt?
m \Welche Parallelen bestehen zur Geburt eines Menschen? Nennen Sie zwei Beispiele!

moégliche Hinweise auf die Geburt eines Gottes:
Die Erde freut sich.
Die Géttinnen jubeln.
Apoll bekommt Nektar und Ambrosia.
Er spricht sofort.

mégliche Parallelen zur menschlichen Geburt:
Die Mutter nimmt eine fUr die Geburt férderliche Haltung ein.
Das Kind wird gewickelt.
Das Kind wird genahrt.
Die Mutter freut sich.

Beurteilung:
1 Punkt wird fur jede dem Erwartungshorizont geman berlcksichtigte Leitfrage vergeben
(Leitfrage 1: ein Punkt fUr jeden passenden Hinweis, max. 2 Punkte).

Hinweise zur Korrektur:

Werden falsche Informationen eingebaut, so sind diese in jedem Fall bei der Beurteilung zu be-
racksichtigen. Ist eine richtige Antwort auf eine Leitfrage um einen falschen Zusatz erweitert, so
sind fur diese Teilantwort O Punkte zu vergeben.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstdBen (Ant-
wort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.



9. \Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
zwei wesentliche inhaltliche Gemeinsamkeiten und einen wesentlichen inhaltlichen Unter-
schied! Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 50 Wérter)! (3 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Apoll hat sich in die Nymphe Daphne verliebt. Er jagt inr nach und versucht, sie
mit den folgenden Worten zum Stehenbleiben zu Uberreden.

»,Nymphe, Penéustochter, bitte, bleib stehn! Ich folge dir nicht als Feind. Nymphe, bleib stehn!
(...) Kein Bergbewohner, kein Hirte bin ich, kein struppiger Wéachter von Zug- und Herdentie-
ren. (...) luppiter ist mein Vater. Ich offenbare, was sein wird, was war und was ist; ich lasse
Gesang und Saitenspiel harmonisch zusammenstimmen. Mein Pfeil trifft zwar ins Ziel, doch
gibt es einen® Pfeil?, der noch genauer ins Ziel geht; der hat meinem noch freien Herzen eine
Wunde geschlagen! Die Heilkunst ist meine Erfindung, die Welt nennt mich den Heilbringer,
und die Kraft der Krauter steht mir zu Gebote."

a einen Pfeil: Gemeint ist ein Pfeil Amors.

Quelle: Ovid, Metamorphosen 1, 504-505, 512-514, 517-522, Ubersetzt von Michael v. Albrecht, Stuttgart 2003.

modgliche Gemeinsamkeiten:
Apoll stellt sich als Gott der Weissagekunst dar.
Die Musik gehort zu Apolls Wirkungsbereichen.
Apoll agiert mit Pfeil und Bogen.

mogliche Unterschiede:
Der Vater wird im Interpretationstext nicht erwahnt.
Der Wirkungsbereich ,Heilkunst® spielt im IT keine Rolle.
Es fehlt der Aspekt ,Helfer auf Erden im IT.
Verliebtheit spielt im IT keine Rolle.
Im IT wurde Apoll gerade erst geboren, im VT scheint er ein Jugendlicher/ein erwachsener
Mann zu sein.
Im IT wirkt Apoll souveran, im VT muss er sich Amor geschlagen geben.

Beurteilung:
1 Punkt wird fUr jede dem Erwartungshorizont gemanl gefundene Gemeinsamkeit/jeden gefun-
denen Unterschied vergeben.
Wenn nicht zutreffende Gemeinsamkeiten/Unterschiede angefuhrt werden, dann sind diese in
jedem Fall bei der Beurteilung zu berucksichtigen:
Werden drei von drei erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschieden geliefert und eine/einer
davon trifft nicht zu, erhalt die Schilerin/der Schiler zwei Punkte.
Werden statt der drei erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschiede vier geliefert und eine/einer
davon trifft nicht zu, erhalt die Schilerin/der Schiler zwei Punkte.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen (Ant-

wort erfolgt z.B. nicht in ganzen Sé&tzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.

10



10. Verfassen Sie einen Brief, in welchem die Gottin Themis dem Gottervater Zeus von der
Geburt seines Sohnes Apoll berichtet! Gehen Sie auf zwei Inhalte des Interpretations-
textes ein! Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Woérter)! (2 Punkte)

madgliche Inhalte:
Beschreibung des Ortes (z. B. Palme, Wiese)
Beschreibung der Reaktion der Anwesenden (z. B. Freude, Jubel, Unterstltzung flr die Mutter)
Versorgung des Neugeborenen (z. B. Bad, Wickeln, Nahrung)
Charakterisierung Apolls: Er ergreift selbstbewusst das Wort.

Beurteilung:
1 Punkt fur jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort.

Hinweise zur Korrektur:
Wenn falsche Informationen eingebaut werden, dann sind diese in jedem Fall bei der Beurteilung
zu berUcksichtigen:
Werden zwei von zwei erwarteten Informationen geliefert und eine davon ist nicht korrekt,
erhalt die Schulerin/der Schuler einen Punkt.
Werden statt der zwei erwarteten Informationen drei geliefert und eine davon ist nicht korrekt,
erhalt die Schulerin/der Schuler einen Punkt.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abge-
zogen.

11



Kandidat/in: Kandidatennummer: Klasse:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, e

|| Beurteilungsraster Griechisch - Haupttermin 2016/17 O
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1 [] 1 Punkt LE 16 [] 1 Punkt

SE2 [] 1 Punkt LE 17 [] 1 Punkt

SE3 [] 1Punkt LE 18 [] 1 Punkt

SE 4 [] 1 Punkt MO 19 [] 1 Punkt

SE5 [] 1Punkt MO 20 [] 1 Punkt

SE6 [] 1 Punkt MO 21 [] 1 Punkt

SE7 [] 1Punkt MO 22 [] 1 Punkt

SES8 [] 1 Punkt MO 23 [] 1 Punkt

SE9 [] 1Punkt MO 24 [] 1 Punkt

SE 10 [] 1 Punkt SY 25 [] 1 Punkt

SE 11 [] 1Punkt SY 26 [] 1 Punkt

SE 12 [] 1 Punkt Sy 27 [] 1 Punkt

LE 13 [] 1 Punkt SY 28 [] 1 Punkt

LE 14 [] 1 Punkt SY 29 [] 1 Punkt

LE 15 [] 1 Punkt SY 30 [] 1 Punkt

Sprache [] 3Punkte [[] 6Punkte

Summe UT

IT 1 [] 1Punkt [] 2Punkte

T2 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T3 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT 4 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT5 [] 1Punkt [] 2Punkte

IT6 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT7 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T8 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

IT9 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

IT10 [] 1Punkt [] 2Punkte

Summe IT Kandidatennummer:

Gesamt Beurteilungsschliissel: )
Fur eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens

Note 18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37

|_| Genligend: 36-30 Nicht genligend: 29-0 _I
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